

# DIARIO BALEAR.

*San Isidoro mártir.*

El sol sale á las 7 y 22 minutos: pónese á las 4 y 38 minutos.

## LA SUSCRIPCION

A este periódico es á razon de 10 reales mensuales, llevado á casa de los señores suscriptores, y el precio de cada número 6 cuartos.

## SE SUSCRIBE

En Palma en la librería de *Guasp*, calle de *Morey*, núm. 42; y en la del *puesto del Diario*, junto á la cadena de *Cort*, núm. 3.

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

### RUSIA.

*Fronteras del imperio 9 de noviembre.*

Se espera de un momento á otro en las fronteras de Rusia y de Polonia al feld-mariscal Diebitsch, en donde debe pasar revista á las tropas que lleguen del interior, y dar las órdenes correspondientes á su distribucion y abastecimiento. Luego que termine estas operaciones volverá á Berlin, en donde hace algun tiempo está desempeñando una importante mision. Se asegura que el número de las tropas que deben reunirse en estos puntos asciende á 2000 hombres, á los cuales acompañarán 400 cañones. Se asegura que se cuentan siete cuerpos de ejército incluso el de Polonia. No puede mirarse esta reunion de fuerzas sino como una medida de precaucion para el caso en que los negocios del occidente tomasen un giro peligroso para el reposo de la Europa. Casi todo el ejército ruso está en movimiento; los cuerpos que se hallan en el interior pasan á ocupar las guarniciones que dejan los que avanzan hácia las fronteras. Si el ejército entrase en campaña no hay duda de que le mandará el conde Diebitsch.

La duracion de la paz depende de las negociaciones de Londres y de la posicion del gobierno frances. Es notorio que el Rey de los franceses y sus actuales consejeros nada desean tanto como vivir en buena armonía con los estrangeros, y que los insurgentes belgas, quienes han comprometido mas que nadie las relaciones generales, y aun la paz de la Francia en particular, no tienen que esperar socorros de su gobierno. Sin embargo, hay motivos para temer que al fin se vea obligado este gobierno, por la misma nacion que le ha creado, á proteger á los belgas al momento que las Potencias juzgasen necesario proclamar la intervencion con mano armada, en sus negocios.

### ITALIA.

*Trieste 11 de noviembre.*

Las cartas del Archipiélago anuncian que á pesar de las disposiciones que se han tomado, se aumenta en aquellas aguas la piratería.

El decreto de amnistía publicado por el bajá de Egipto inspira poca confianza en la isla de Candia, cuyos habitantes se someterian tal vez espontáneamente; si no temiesen que una vez desarmados, quedaban espuestos á la venganza de los musulmanes. Por otra parte, los gefes que en el dia tienen, alimentan y mantienen el espíritu de rebelion, porque les interesa mucho prolongar el actual orden de cosas: todo esto dá rezelos de que haya nuevas desgracias.

Avisan de Albania que aquella provincia permanece todavia sublevada; pues la ecesasperacion ha llegado á su colmo en cuanto se ha sabido el asesinato de sus gefes por el gran visir.

### FRANCIA.

*Paris 1º de diciembre.*

Se asegura que el mariscal Maison no irá á Viena, porque se propone hacer su dimision de Embajador cerca de la corte de Austria.

— El diario del Havre publica una carta de Nueva-Yorck, en la cual se nota entre otros el pasage siguiente:

«Habeis recibido los diarios americanos? ¿Quereis un extracto de lo mas notable que en ellos se halla? Pues está reducido á poco. El general Lafayette ha escrito al general Bernard lo que sigue: «Nosotros hemós nombrado un Rey popular y patriota; no diré como algunos que hemos hecho la mejor de las repúblicas: sino que hemos establecido una monarquía republicana susceptible de mejoras.»

De la carta del general Lafayette al general Bernard resulta que se ha atribuido al héroe de ambos mundos una espresion que no habia proferido: esto sucede algunas veces.

— Se lee en el *Auxiliar Breton* el siguiente artículo:

«Siempre han de verse sacrificadas las provincias á la capital Paris!..... En el 30 de julio Nantes tomó las armas; algunos de sus ciudadanos cayeron bajo de las balas del despotismo; 40 ó 50 fueron heridos! Este movimiento evitó acaso que Carlos x no se dirigiese hácia nuestras provincias con los restos de su corte, y encendiese en ellas la guerra civil. Se han votado recompensas nacionales para las víctimas que tan generosamente se sacrificaron en defensa de las libertades francesas, y varios Diputados han reclamado justamente para los de Nantes iguales premios que para los parisienses..... Pero ¡ah!..... Los de Nantes no son ciudadanos de Paris.... Y solo se añade en la ley por dar algún consuelo, que aquellas disposiciones podrán estenderse á otras ciudades, por lo cual queda todo á la arbitrariedad del Ministerio. Nos persuadimos que todos los ciudadanos de la capital habrán visto con el mismo disgusto que nosotros esta injusta preferencia.»

— Si se ha de dar crédito á una carta de Londres, el lord Grey se ha pronunciado en una conversacion particular contra el establecimiento de los franceses en las costas de Africa.

— Escriben de Nápoles que el Rey ha nombrado al Príncipe de Siracusa, su hermano, gobernador de la Sicilia.

— Un antiguo diputado de cortes escribe al editor del *Globo*, desde Bourges con fecha 27 del pasado lo que sigue:

«El general Plasencia y yo acabamos de llegar á esta ciudad, que es el punto señalado para nuestro destierro, y en donde nos acompañarán una columna de cerca de 430 hombres. ¿Creeríais que á nuestra llegada el comisario de policia nos ha prevenido que todos los dias, de 11 á 12 de la mañana, debemos presentarnos en su oficina?»

— Hoy ha llegado á la prefectura de policia una silla de posta; viene en ella un jóven muy bien puesto, preso en el departamento de Maine-y-Loira, por incendiario.

— En un departamento del oeste acaba de salir á luz un periódico nuevo bajo el título del *Amigo del orden*; anuncia que entre otras cosas apoyará «todo lo que se haga contra la insolente supremacia de una ciudad que por el sistema absurdo y tiránico de la centralizacion, y haber desempedrado sus calles los últimos dias de julio quiere avasallar á 300 pueblos.»

— El dia 22 de noviembre llegó á Leipsick S. A. R. el Príncipe Juan de Sajonia; hicieron los honores en su entrada la guardia cívica y la tropa de línea que compondrian en todo 100 hombres.

— Los ministros de Francia, Inglaterra, Austria, Prusia y Rusia han pedido con amenaza al canton de Tessin (Suiza) la espulsion de los refugiados italianos: en consecuencia se les ha hecho salir, prometiendo una recompensa al que los denuncie.

— Con fecha 21 de noviembre dicen de Viena, que en consideracion al paso de tropa, mas frecuente que de costumbre, al aumento de la carga de alojamientos militares, y á las muchas raciones que con esta ocasion hay que suministrar, han determinado pro-

visionalmente las autoridades del Tirol que desde 15 de noviembre se pague á los vecinos que alojen militares una indemnizacion diaria: añaden que la guarnicion de Trento ha salido para Italia.

— Se dice en Berlin que el general Diebitsch, que ha nacido en Silesia, va á entrar al servicio de Prusia con permiso del Emperador Nicolas. Se fundan en que aquella Potencia no tiene ningun Feld-marsiscal en sus ejércitos, y que el conde Diebitsch se va á casar con una dama de honor de la princesa de Liegnitz.

— En carta de 18 de noviembre dicen de la misma ciudad que la salud de S. A. R. el príncipe Guillermo se mejora de dia en dia, y que se puede concebir esperanza de que no tardará en restablecerse completamente.

— Nuestro corresponsal de Brusélas nos escribe con fecha 28 del pasado lo que sigue:

«Conforme yo habia creído, carece de fundamento la noticia de un encuentro entre belgas y holandeses á las inmediaciones de Wenloó. El duque de Sajonia-Weimar al salir de Maestricht tenia intencion de dirigirse sobre Wenloó con su division; pero al llegar á Maseyk recibió un pliego en que el general Dibbets le participaba el armisticio concluido entre Bélgica y Holanda: en consecuencia ha ido á tomar otra vez, según dicen, la posición que ocupaba el 21 por la tarde; lo cierto es que en la actualidad se halla en Weert, á mitad de camino entre Maestricht y Bois-le-Duc.

«Con fecha de 23 y 24 de este mes ha mandado S. M., en ejecucion de lo convenido, que las tropas holandesas suspendan las hostilidades por mar y tierra, y que alcen el bloqueo de todas las plazas y evacúen las que no estaban ocupadas por los holandeses antes del tratado de 30 de mayo de 1814, conforme al protocolo hecho en Londres á 4 del presente. De este número es Ambéres. Mr. de Larochefoucauld, secretario de embajada, agregado á la legacion francesa en el Haya, ha participado de officio esta noticia á Mrs. Castwright y Bresson, quienes la han comunicado inmediatamente al gobierno provisional.

«A pesar de todo, como el Rey Guillermo al aceptar el armisticio no tenia noticia de la exclusion de su familia, puede que esta circunstancia modifique sus ulteriores determinaciones.»

— Por carta de S. Petersburgo recibida en esta capital el dia 29 de noviembre, se sabe que el *cholerá morbus* continúa haciendo estragos en Moscow, en donde de 200 personas que diariamente se ven acometidas de este mal, las 100 mueren dentro de 24 horas. Gracias al cordon sanitario, se cree que el contagio no se comunicará á S. Petersburgo; pero todas las relaciones mercantiles se hallan interrumpidas.

Como esta terrible plaga puede perjudicar á nuestras provincias meridionales por las presentes relaciones que hay entre Marsella y Odesa, publicamos esta noticia en beneficio de la humanidad.

(G. de M.)

## VARIEDADES.

*Coleccion de viajes y de memorias publicadas por la sociedad de geografia en Paris.*

El espíritu de asociacion, propio para producir los mas felices resultados en nuestro siglo, debe aplicarse sobre todo con utilidad á la propagacion de los conocimientos geográficos. Conociéron esto los hombres ilustrados, cuyos nuevos trabajos me propongo ahora anunciar. Los frutos de esta reunion desinteresada no han tardado en dejarse ver. Una vasta correspondencia en diversos puntos del globo, gratificaciones é indemnizaciones prometidas al celo de los viajeros, y premios ofrecidos á la emulacion de los sabios, han dado á conocer los inmensos beneficios de esta instruccion. Pero no basta reunir calladamente noticias de países remotos, establecer cuestiones sobre los que aun no se han explorado, y reunir en un centro comun tantas luces diseminadas; todos estos servicios, apreciables sin duda en el momento en que se hacen, hubieran podido perderse para los tiempos venideros, y la sociedad no ha tardado en dejar un monumento duradero de sus trabajos. Los dos volúmenes en cuarto que ha publicado hasta ahora no son sino los preludios de las comunicaciones importantes que deben esperarse de ella, cuando sus medios de accion hayan adquirido mas estension, y cuando convencida del bien que puede hacer tenga mas confianza en sí misma, y mas perseverancia y actividad.

Los dos volúmenes espresados contienen relaciones y memorias. Las relaciones que se trata de incluir en esta coleccion no son de las que merecen la aprobacion del gusto popular, si no las que nada tienen de romanesco, y en las cuales observaciones nuevas, ecsactas y escrupulosas, ocupan el lugar de la charlataneria de los forjadores de viajes. El célebre *Malte Brun* decia en el prólogo de esta coleccion: "Un itinerario, un vocabulario constituyen muchas veces el mérito de una relacion á los ojos del mundo ilustrado: algunas grandes y hermosas cartas bastan para contener el resultado de un viaje estendido y memorable; pero por desgracia hay editores, cuyo primer cuidado es el de quitar ó disminuir semejantes objetos, cuyo valor no conocen. Es de desear que ningun viajero entregue en adelante sus manuscritos á especuladores, que los alteran con perjuicio de la ciencia. Ahí tiene á la sociedad que le proporciona los medios de publicarlos." No hay necesidad de añadir que su auxilio será todavía mas eficaz para las *disertaciones ó memorias* que en general solo se dirijan á los sabios. ¡Cuántas observaciones y descubrimientos parciales han quedado sepultados en el olvido por no haber encontrado semejante fomento y asilo! ¡Cuántas empresas de viajeros se hubieran malogrado si los prolijos estudios de los sabios, reunidos en colecciones semejantes á esta, no hubieran dirigido sus pasos!

El veneciano *Marco Polo*, verdadero padre de la

geografia oriental y de la ciencia de los viajes, ha sido el que ha recibido los primeros homenajes de la sociedad. En efecto se ha publicado una traduccion de su obra al frances en el lenguaje del siglo xiv, sacada de un manuscrito de la biblioteca del Rey; esta copia es la mas ecsacta y la mas completa de todas.

Los demas trabajos ya publicados son concernientes á la Cirenáica y á Pentápolis: algunas relaciones acerca del interior de Africa, un itinerario de Constantinopla á la Meca, los gobiernos del Bagdad, de Orfa y de Alepo, con una noticia de Mr. G. Barbé de Bocage, las provincias meridionales de la Persia, descritas por Mr. Hammer en una memoria traducida por Mr. Nerciat &c. Pasaremos por alto la importancia y novedad de estos documentos geográficos, adornados la mayor parte con cartas y mapas, y llamaremos la atencion de las personas instruidas sobre la América recién nacida, y que nos parece no haber ecsistido sino despues que la descubrió el célebre Colon. ¿Y será posible que sin nosotros hayan vivido en ella grandes pueblos; que sin nosotros hayan construido opulentas ciudades y magníficos edificios, y que tenga sus ruinas lo mismo que la Europa, el Africa, y el Asia, sus hermanas primogénitas en la historia del mundo?

Esto es sin embargo lo que nos aseguran las autoridades mas respetables, cuyos testimonios han reunido Mr. Warden, cónsul que fué de las ruinas de Palanqué, y la otra sobre las antigüedades de diversos estados de las provincias unidas de América. Hablaremos de estos hechos que todavía se conocen muy poco.

En todas las partes de la América septentrional, bañada por el Ohio desde el lago Erie y el estado de Illinois hasta el golfo de Méjico, y por la orilla del Missouri hasta los montes Rocky, la tierra descubre indicios de épocas pasadas, y manifiesta la existencia de una grande y poderosa poblacion, cuya historia sin duda se perdió para siempre. Inmensas elevaciones, cuyo uso ignoran los indios modernos, llenas de huesos humanos, que al parecer pertenecieron á pueblos estraños; armas de cuya forma ningunas se han fabricado en aquel continente despues de su descubrimiento; restos de ciudades circunvaladas con murallas de tierra; ciudades fabricadas de ladrillos y cal, gruesos paredones en que han echado raices desde muchos siglos árboles de prodigioso tamaño, algunas construcciones regulares, habitaciones abovedadas é inscripciones en lengua, que en los tiempos mismos de los primeros viajeros ya no se entendia; todo anuncia la antigua existencia de un pueblo muy diferente de los que en aquellos mismos países encontraron los europeos, y estas profundas señales de remotísima antigüedad, de las cuales ni el mas mínimo vestigio nos ofrece el país situado al este de los montes Alleghany, parece que nos están diciendo que estamos muy lejos de saber lo que pasó en aquel país antes que lo descubriesen los europeos.

Rasgos iguales de antigüedad se encuentran tam-

bien á veces en las provincias del norte. La roca de Dighton, en el estado de Massachusset, ha fatigado el ingenio de los sabios de los dos mundos. Unos se han limitado á encontrar en su inscripcion la forma de los caracteres fenicios, y de consiguiente una prueba de las expediciones comerciales de los cartagineses á la América; otros mas atrevidos se han figurado leer muy claramente en dicha roca el nombre de *Hijo de Indios*, que vivia, segun dicen ellos, en los tiempos del Emperador de la China Yao, el año del mundo de 2296, 48 años despues de haberse sumergido la Atlántida.

En Fayetteville, en la orilla del Elk, no léjos de una fortificación arruinada, se acaba de encontrar una moneda romana, que debe ser del segundo siglo de nuestra era, pues lleva en muy buen estilo numismático por un lado el nombre de *Antonino Pio* y por el otro el de *Marco Aurelio*. Esta á la verdad es una medalla que prueba muy poco, porque probaria demasiado; sin embargo es cosa bien particular el haberla encontrado en aquel parage.

Es todavía mas interesante la descripción de las minas descubiertas cerca de Palenqué, en la provincia de Goatemala, restos magestuosos de un edificio, que han quedado escondidos por espacio de algunos siglos entre bosques impenetrables, y que hasta nuestros dias no han conocido los historiadores del Nuevo-Mundo. Estas ruinas manifiestan un estado de sociedad mas floreciente que el de los pueblos que habitaron el valle del Ohio. Acueductos que parecen de construcción romana, bajos relieves, en que algunos han creído encontrar asuntos fabulosos de la antigüedad clásica, y emblemas análogos á los del antiguo mundo, han inducido al capitán Del Rio, uno de los observadores mas prolijos de este nuevo Hercúculo, á pensar que fenicios, griegos ó romanos pudieron estender sus conquistas ó su comercio hasta aquellas remotas regiones, y dejar en ellas algunas ligeras señales de sus artes y de su creencia. Otros en los confusos rastros de aquellos ídolos han pretendido encontrar el Isis y el Osiris de Egipto, á pesar de que aquellas extravagantes figuras se parecen mas bien á los dioses de la India, y que esta semejanza concuerda mejor con la opinion mas probable de que la América recibió su primera población de la parte del nordeste: Otros se han aventurado hasta fijar año por año y casi dia por dia la época cierta en que el Hércules libico desembarcó en la Atlántida (segun ellos la isla de Sto. Domingo), desde cuya costa espidió una nueva colonia para el continente americano. Mr. Warden no se decide por opinion alguna, y no se necesita ser muy temerario para decir que tiene razon.

(Se continuará).

(C. L. y M.)

#### PALMA 2 DE ENERO.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 1.º PARA EL 2.

Parada, rondas, contrarondas, capitán de hospital y provisiones, sargento de idem y patrullas Córdoba. De órden del Escmo. Sr. Capitan general de este ejército y reino—Salvador Valencia.

#### FUNCION DE IGLESIA.

Hoy en la iglesia de Montesion se celebra una fiesta al Bto. Alfonso Rodriguez, que le dedica una persona favorecida por su mediacion. A las 10½ será la misa con música y panegírico que pronunciará el Dr. D. Francisco Ferrer cura de Selva; por la tarde á las 4 oracion mental y el oratorio del mismo Beato.

#### CAPITANIA DEL PUERTO.

*Embarcaciones fondeadas el dia 30 del pasado.*

De Iviza el javeque S. Antonio, su patron Vicente Tomas, con cebada, géneros y correspondencia.

De Argel el id. id., su patron Bartolomé Girard, con un pasajero y lastre: queda en observacion.

De id. el id. Belisario, su patron D. Francisco Estades, con 3 pasajeros, cera y ganado: idem.

*Idem el 31.* De Cullera el laud S. Antonio, su patron D. Miguel Bauzá, con un pasajero y arroz.

De Iviza el id. Pituoso, su patron Pedro Cardona, con carbon. Es de arribada.

De Málaga el javeque S. José, su patron Don Cristóbal Lladó, con 4 pasajeros, habas y géneros.

*Despachadas el 30.* Para Tarragona el javeque S. Rafael, su patron Juan Santandreu, con géneros.

Para Alicante el id. Buen Camino, su patron D. Jaime Nicolau, en lastre.

*Idem el 31.* Para Barcelona el javeque correo N. Sra. del Carmen, su patron Nicolas Vivó, con géneros y la correspondencia.

Para Mahon el laud Pituoso, su patron Pedro Cardona, con su mismo cargo.

#### AVISO.

Se avisa, por quien quiera comprar ó establecer el predio S. Martin de la cueva, vulgarmente llamado *can Vauma*, en el término de Alcudia, propio de D. Pedro María Lante. No está sujeto á vínculo. Los confines de este predio con tierras del predio el *Colombar*, camino del *Oniolet*, tierras de *can Patancho* y *cana Lloreta*, aguas del estanque de los puentes de la Albufera y garriga ó selva comun de la ciudad de Alcudia.

Las sementeras son de unas treinta cuarteras cerradas de buenas paredes, y pueden cerrarse mas de veinte si se quieren destinar á la labranza: hoy algunas encinas que van en aumento. Lo demas es selva; está unido á dicho predio el prado llamado *del Colombar* propio del mismo dueño, en virtud de establecimiento á su favor con el cánón ó censo anual de 25 libras al Real Patrimonio; tiene una estension considerable, y todo bien amojonado puede partarmucho ganado vacuno y tambien muchas yeguas.

La casarística tiene todas las oficinas necesarias á una hacienda de ganado, dos salas para graneros, tres cuadras, dos pajares, una boyera para las yeguas, un molino, y una cisterna de agua para el consumo de la casa en todo el año.

#### TEATRO.

Hoy á las 7 en punto se representará la ópera *Los Arabes en las Galias*.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.